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CZĘŚĆ I – Wstęp

Przeprowadzam ankietę dla Uniwersytetu Warszawskiego dotyczącą ochrony przyrody. Wywiad potrwa 15-20 minut. Wszystkie
odpowiedzi są anonimowe, poufne i zostaną wykorzystane tylko do celów badania.

To badanie ma na celu poznanie Pana(i) opinii na temat Puszczy Białowieskiej. Chciał(a)bym jednak zaznaczyć, że jestem ankieterem
CBOS a nie przedstawicielem organizacji ochrony przyrody. Odpowiadając na pytania, proszę pamiętać, że interesują nas tylko Pana(i)
opinie oraz że w ankiecie nie ma dobrych i złych odpowiedzi.

Puszcza Białowieska znajduje się na wschodzie Polski, jej położenie obrazuje ta mapa.

ANKIETER: Pokaż mapę A
Chciał(a)bym, aby odpowiadając na kolejne pytania dotyczące ochrony Puszczy pamiętał(a) Pan(i), że w Polsce jest wiele innych ważnych
problemów, których nie można łatwo lub tanim kosztem rozwiązać. Są to na przykład zmniejszanie bezrobocia, budowa autostrad,
edukacja, służba zdrowia, zwalczanie przestępczości. Dlatego ważne jest dla nas poznanie Pana(i) opinii na temat tego, jak dużo
pieniędzy powinno być przeznaczane na ochronę przyrody, pamiętając, że musi również wystarczyć na inne cele.

1. Czy Pana(i) zdaniem należy chronić Puszczę Białowieską?

1) Tak
2) Nie

7) Trudno  powiedzieć, nie mam zdania na ten temat ... [przejść do pyt. 3]
6

2. Dlaczego Pan(i) tak uważa?

..................................................................................................................................................................... 7

..................................................................................................................................................................... 8

..................................................................................................................................................................... 9

3. Jak często odwiedza Pan(i) Puszczę Białowieską?

1)  Raz na rok i częściej
2)  Raz na kilka lat
3)  Byłe(a)m jeden raz
4)  Nigdy nie byłe(a)m

10
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4. Czy zamierza Pan(i) odwiedzić w przyszłości Puszczę Białowieską?

1) Tak
2) Nie

7) Nie wiem
11

ANKIETER: Wręczyć respondentowi Kartę A
5. Przeczytam teraz kilka stwierdzeń i poproszę Pana(ią) o określenie, czy zgadza się Pan(i) z nimi czy nie, korzystając z możliwości

przedstawionych na tej karcie.

Całkowicie
się zgadzam

Raczej się
zgadzam

Raczej się
nie zgadzam

Całkowicie
się nie

zgadzam
Nie wiem

A) Lasy w Polsce trzeba chronić. 1 2 3 4 5 12

B) Zachowanie zagrożonych
gatunków roślin i zwierząt jest
moralnym obowiązkiem każdego
człowieka.

1 2 3 4 5 13

C) Rozwiązywanie problemów
ochrony przyrody jest mniej
ważne niż inne problemy
społeczne, takie jak choćby walka
z bezrobociem, edukacja,
ochrona zdrowia lub budowa
autostrad

1 2 3 4 5 14

CZĘŚĆ II – Opis puszczy i problemów

Przeczytam Panu(i) teraz krótki opis sytuacji w Puszczy Białowieskiej oraz planów jej ochrony.

Puszcza Białowieska jest uznawana za jeden z najcenniejszych lasów naturalnych w Europie. Dziś Puszcza Białowieska to jedno z
niewielu miejsc na świecie, gdzie las ocalał w prawie niezmienionej postaci. Stało się tak, gdyż Puszczę bardzo wcześnie zaczęto chronić,
już jako dobra królów polskich i książąt litewskich.

Puszcza Białowieska jest cenna dla środowiska z wielu powodów, ale najważniejszy z nich to jej rola w zachowaniu tak zwanej
‘bioróżnorodności’. Jest to termin oznaczający występowanie na jakimś terenie szczególnego bogactwa gatunków roślin i zwierząt, a także
zróżnicowanej struktury lasu. Drugi ważny powód ochrony Puszczy Białowieskiej to jej unikalna rola, w skali Europy, w obserwowaniu tzw.
‘naturalnych procesów ekologicznych’, czyli życia lasów bez ingerencji człowieka. Ponieważ lasów naturalnych w Europie już prawie nie
ma, taka wiedza jest wyjątkowo cenna.

Obecnie Białowieski Park Narodowy obejmuje 16% terenu Puszczy Białowieskiej. Pozostała część Puszczy jest użytkowana, choć z
ograniczeniami. Od kilkunastu lat organizacje ekologiczne zabiegają o powiększenie Białowieskiego Parku Narodowego na obszar całej
puszczy. Do tej pory jednak park nie został powiększony. Miejscowa ludność jest temu przeciwna, ponieważ obawia się, że zostanie
ograniczony dostęp do drewna z lasu oraz, że wprowadzi się zakaz zbierania grzybów i jagód.

Ochrona przyrody na tym terenie wiąże się z ponoszeniem pewnych kosztów. Aby powiększyć Park Narodowy na obszar całej puszczy lub
zwiększyć stopień ochrony należy znaleźć środki na te zadania.

W kolejnej części ankiety przedstawię Panu(i) najważniejsze cele ochrony Puszczy Białowieskiej oraz różne możliwości ich realizacji.

ANKIETER: W razie potrzeby wyjaśnić, że ankieta dotyczy tylko polskiej części Puszczy Białowieskiej

CZĘŚĆ III – Scenariusz – projekty ochrony

ANKIETER: Wręczyć Respondentowi Kartę B
Najważniejsze cele ochrony Puszczy Białowieskiej  to: [ANKIETER: Pokaż punkty na karcie B]

1) ochrona naturalnych procesów ekologicznych
2) ochrona rzadkich gatunków roślin i zwierząt
3) ochrona elementów (składników) lasu
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Za chwilę przeczytam krótki opis każdego z powyższych celów ochrony i możliwe sposoby realizacji tych celów.

1. Naturalne procesy ekologiczne [ANKIETER: Pokaż kartę C]
Puszcza Białowieska jest jednym z niewielu lasów w dużym stopniu niezmienionych przez człowieka. Pozwala to na obserwację
procesów, które w nim zachodzą, czyli różnych relacji pomiędzy roślinami, zwierzętami, a także elementami środowiska, takimi jak
gleba, drewno czy woda. Obserwacje co dzieje się z naturalnym lasem bez ingerencji człowieka przez setki lat, są bardzo cenne z
naukowego i przyrodniczego punktu widzenia. W Puszczy prowadzi się takie obserwacje już od 75 lat, ale tylko na 16% powierzchni
Puszczy. Te 16% nie jest jednak reprezentatywne, tzn. nie zawiera wszystkich typów lasu, które występują w innych częściach
Puszczy. Procesy ekologiczne są długoterminowe, często obejmują setki lat (np. przemiana pokoleń drzew w lesie) a ich regularna
obserwacja pozwala zrozumieć prawidłowości zachodzące w przyrodzie i na tej podstawie lepiej gospodarować innymi lasami w
Polsce, a także poznać zasady ewolucji i ekologii lasu.  Aby obserwować niezakłócone procesy ekologiczne, należy zaprzestać
jakiejkolwiek aktywności człowieka w tych lasach, czyli zrezygnować z gospodarki leśnej, bardzo ograniczyć turystykę (która zakłóca
nienaruszalność procesów), łowiectwo i inne działania, a także aktywną ochronę niektórych gatunków. To ostatnie oznacza, że
świadomie rezygnuje się z np. dokarmiania zwierząt, lub utrzymywania stanowisk roślin na tym terenie.

ANKIETER: Omawiając pokaż na karcie C
Obecnie w pełni naturalne procesy ekologiczne mogą być obserwowane na 16% powierzchni Puszczy.

W celu zwiększenia ochrony naturalnych procesów ekologicznych, zachodzących bez ingerencji człowieka, należy zrezygnować z
gospodarki. Można to zrobić

• częściowo, zwiększając ochronę naturalnych procesów ekologicznych na obszar 30% Puszczy, lub

• znacznie, rezygnując z gospodarki i wprowadzając ochronę ścisłą na obszarze 60% powierzchni Puszczy)

2. Rzadkie gatunki [ANKIETER: Pokaż kartę D]

Na terenie Puszczy Białowieskiej występuje wiele gatunków roślin i zwierząt, które są zagrożone wyginięciem. Są wśród nich
zarówno gatunki znane, takie jak sasanka otwarta, bocian czarny lub żubr, jak i mało znane, takie jak na przykład zgniotek
cynobrowy - owad, który żyje w martwych drzewach.

Niestety obserwuje się stały zanik liczebności większości zagrożonych gatunków. Aby zapobiec ich wyginięciu trzeba podejmować
aktywne działania ochronne, takie jak np. dokarmianie lub budowa zastawek w strumieniach. Z prawie 17 tysięcy gatunków roślin,
zwierząt i grzybów występujących w Puszczy Białowieskiej część wymaga aktywnej ochrony człowieka, której przykłady wymieniono
powyżej. Warto jednak pamiętać, że wszystkie 17 tysięcy gatunków jest ważne i pełni określoną rolę w ekosystemie.

ANKIETER: Omawiając pokaż na karcie D

Obecnie ochrona rzadkich gatunków jest zbyt uboga co może prowadzić do spadku ich liczebności.

Aby poprawić ich sytuację można prowadzić następujące działania ochronne:

• pielęgnować istniejące stanowiska – co pozwoli utrzymać istniejące stanowiska i poprawić ich jakość. Będzie to
częściowa poprawa; można też

• doprowadzić do znacznej poprawy sytuacji zagrożonych gatunków, poprzez utrzymanie istniejących stanowisk,
poprawę ich jakości, a także dodatkowo wprowadzenie programów restytucji i odtwarzania poszczególnych populacji,
polegających na tworzeniu nowych stanowisk, przenoszeniu gatunków do nie zasiedlonych miejsc, co ma na celu
zwiększenie ich liczebności.

3. Elementy lasu [ANKIETER: Pokaż kartę E]
Ochrona Puszczy Białowieskiej może skupiać się na ochronie lub polepszeniu sytuacji wybranych elementów lasu, takich jak:
doprowadzenie do zwiększenia ilości martwego drewna w lesie, zachowania oczek wodnych i nie zarastania śródleśnych polanek.
Są one bardzo istotną częścią składową lasu naturalnego, ponieważ ich istnienie ma bezpośredni wpływ na zachowanie i
występowanie wielu gatunków roślin, zwierząt i grzybów. Zachowanie pełni leśnej różnorodności biologicznej zależy od tego, czy
wszystkie komponenty będą w ekosystemie obecne, a więc np. strumienie nie wyschną, a polany nie zarosną oraz czy będzie w
lesie wystarczająca zasobność w martwe drewno.

ANKIETER: Omawiając pokaż na karcie E
Obecnie pewne elementy lasu nie występują lub ich jakość spada.
Poprzez różną intensywność działań ochronnych można:

• w niewielkim stopniu poprawić sytuację poprzez odtworzenie zdegradowanych elementów na 10% powierzchni
puszczy

• częściowo poprawić sytuację poprzez odtworzenie zdegradowanych elementów na 30% powierzchni puszczy
• znacznie poprawić sytuację poprzez odtworzenie zdegradowanych elementów na 60% powierzchni puszczy
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4. Koszty działań ochronnych

Najlepiej byłoby skutecznie chronić wszystkie wymienione elementy lasów Puszczy i ich składowe. Taka strategia byłaby jednak
najdroższa.

Realizacja każdego z wymienionych powyżej celów ochrony wiąże się kosztami. Dlatego pragniemy poznać Pana(i) opinię na ten
temat – które z działań ochronnych uważa Pan(i) za najważniejsze. Za chwilę przedstawimy różne możliwe strategie, do wyboru.
Podniesienie poziomu ochrony w Puszczy Białowieskiej wymaga jednak zebrania dodatkowych środków na ten cel. W tym celu
należałoby podnieść podatek dochodowy każdego Polaka, aby każdy, proporcjonalnie do swoich dochodów, płacił za lepszą
ochronę przyrody w Puszczy Białowieskiej. W poniższych pytaniach będziemy pytać o to, ile maksymalnie był(a)by Pan(i) gotów(a)
zapłacić, w formie większych podatków przez 10 lat, za wybrany program ochrony Puszczy Białowieskiej. Udzielając odpowiedzi na
te pytania proszę jednak pamiętać, że wyższe podatki będą oznaczać, że mniej pieniędzy pozostałoby Panu(i) na inne cele!

ANKIETER: Jeśli respondent protestuje twierdząc, że nie ma pewności że fundusze ze zwiększenia podatku dochodowego
zostaną wykorzystane na ochronę Puszczy Białowieskiej poprosić, aby wyobraził sobie, że zostanie utworzony
specjalny celowy fundusz na ten cel.

CZĘŚĆ IV – Alternatywy do wyboru

Specjaliści opracowali wiele wariantów ochrony Puszczy Białowieskiej. Niektóre z nich zakładają rozszerzenie Parku Narodowego na cały
obszar Puszczy Białowieskiej, możliwe są jednak także inne formy ochrony. Te warianty ochrony różnią się między sobą tym, czy Park
Narodowy zostanie rozszerzony, na  jakie cele ochrony położony jest główny nacisk oraz jakim kosztem. W tej części ankiety chcielibyśmy
poznać Pana(i) opinię na ich temat.

Ponieważ wariantów ochrony Puszczy Białowieskiej jest bardzo wiele, w tabelach, które za chwilę Panu(i) pokażę znajduje się tylko kilka
wybranych. Proszę przyjrzeć się każdej kolejnej tabeli osobno i wybrać ten wariant, który jest Pana(i) zdaniem najlepszy z wymienionych w
konkretnej tabeli.

ANKIETER: Zapisz nr wersji zestawu kart respondenta. Nr wersji podany jest na pierwszej stronie zestawu
kart.

nr wersji zestawu kart respondenta .......................... 15

ANKIETER: Pokaż TABELĘ 1

W tej tabeli, zestawiono trzy różne warianty ochrony Puszczy Białowieskiej. Pierwszy z nich, czyli pierwsza kolumna, oznacza brak
jakichkolwiek zmian i brak dodatkowych kosztów. Kolejny oznacza rozszerzenie Parku Narodowego na obszar całej Puszczy
Białowieskiej. Ostatni oznacza zastosowanie innej formy ochrony, ale bez rozszerzania Parku Narodowego. Te warianty ochrony różnią
się między sobą tym, że różnie rozkłada się nacisk na osiągnięcie różnych celów przy różnych kosztach. Koszt realizacji różnych
wariantów spowodowałby zwiększenie Pana(i) podatku dochodowego.

Proszę pamiętać, że koszt realizacji danego wariantu zmniejszyłby Pana(i) obecne środki na inne cele. Pieniądze te byłyby zbierane od
każdego Polaka, w formie zwiększenia podatku dochodowego, przez najbliższe 10 lat.

Jeśli ma Pan(i) jakiekolwiek pytania dotyczące tej tabeli to chętnie na nie teraz odpowiem.

ANKIETER: W razie potrzeby wyjaśnić własnymi słowami.

6. Który z przedstawionych wariantów uważa Pan(i) za najlepszy biorąc pod uwagę koszt? Proszę zastanowić się i wybrać ten wariant
(kolumnę), który uważa Pan(i) za najlepszy.

1) Brak zmian – wariant A
2) Rozszerzenie Parku Narodowego – wariant B
3) Inna forma ochrony – wariant C
4) Nie chcę nic płacić

16

ANKIETER: Jeśli respondent wybrał wariant „1) brak zmian” lub „4) nie chcę nic płacić” zadać pytanie 7. W przeciwnym
przypadku przejść do pytania 8.

7. Żeby lepiej zrozumieć Pana(i) odpowiedzi, czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć dlaczego wybrał(a) Pan(i) ten wariant?

..................................................................................................................................................................... 17

..................................................................................................................................................................... 18

..................................................................................................................................................................... 19
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Ponieważ wariantów ochrony Puszczy Białowieskiej może być bardzo wiele, chciał(a)bym poprosić Pana(ią) o powtórzenie tej czynności
dla 3 kolejnych tabel.

ANKIETER: pokaż TABELĘ 2
ANKIETER: W razie potrzeby wyjaśnij, że respondent powinien każdą tabelę traktować niezależnie i wybrać najlepszą jego

zdaniem kolumnę z tych w tabeli.
W razie potrzeby wyjaśnić, że ponieważ istnieje wiele wariantów ochrony Puszczy Białowieskiej w jednej tabeli
zestawionych jest tylko kilka przykładowych i za każdym razem prosimy respondenta o wybranie najlepszego
z 3 podanych tylko w danej tabeli.

Podobnie jak poprzednio w kolejnych kolumnach zestawiono trzy różne warianty ochrony Puszczy Białowieskiej. Pierwszy z nich oznacza
brak jakichkolwiek zmian i brak dodatkowych kosztów. Kolejny oznacza rozszerzenie Parku Narodowego na obszar całej Puszczy
Białowieskiej, a ostatni zmiany w sposobie ochrony, ale bez rozszerzania Parku Narodowego. Proszę zwrócić uwagę, że w tej tabeli
stopień realizacji celów ochrony oraz koszt każdego z wariantów są inne niż poprzednio.

8. Który z przedstawionych wariantów uważa Pan(i) za najlepszy biorąc pod uwagę koszt? Proszę zastanowić się i wybrać ten wariant
(kolumnę), który uważa Pan(i) za najlepszy.

1) Brak zmian – wariant A
2) Rozszerzenie Parku Narodowego – wariant B
3) Inna forma ochrony – wariant C
4) Nie chcę nic płacić

20

ANKIETER: Jeśli respondent wybrał wariant „1) brak zmian” lub „4) nie chcę nic płacić” zadać pytanie 9. W przeciwnym
przypadku przejść do pytania 10.

9. Żeby lepiej zrozumieć Pana(i) odpowiedzi, czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć dlaczego wybrał(a) Pan(i) ten wariant?

..................................................................................................................................................................... 21

..................................................................................................................................................................... 22

..................................................................................................................................................................... 23

ANKIETER: pokaż TABELĘ 3

10. A który z przedstawionych wariantów uważa Pan(i) za najlepszy biorąc pod uwagę koszt? Proszę zastanowić się i wybrać ten wariant
(kolumnę), który uważa Pan(i) za najlepszy.

1) Brak zmian – wariant A
2) Rozszerzenie Parku Narodowego – wariant B
3) Inna forma ochrony – wariant C
4) Nie chcę nic płacić

24

ANKIETER: Jeśli respondent wybrał wariant „1) brak zmian” lub „4) nie chcę nic płacić” zadać pytanie 11.
W przeciwnym przypadku przejść do pytania 12.

11. Żeby lepiej zrozumieć Pana(i) odpowiedzi, czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć dlaczego wybrał(a) Pan(i) ten wariant?

..................................................................................................................................................................... 25

..................................................................................................................................................................... 26

..................................................................................................................................................................... 27

ANKIETER: pokaż TABELĘ 4
12. A który z przedstawionych wariantów uważa Pan(i) za najlepszy biorąc pod uwagę koszt? Proszę zastanowić się i wybrać ten wariant

(kolumnę), który uważa Pan(i) za najlepszy.

1) Brak zmian – wariant A
2) Rozszerzenie Parku Narodowego – wariant B
3) Inna forma ochrony – wariant C
4) Nie chcę nic płacić

28
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ANKIETER: Jeśli respondent wybrał wariant „1) brak zmian” lub „4) nie chcę nic płacić” zadać pytanie 13.
W przeciwnym przypadku przejść do pytania 14.

13. Żeby lepiej zrozumieć Pana(i) odpowiedzi, czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć dlaczego wybrał(a) Pan(i) ten wariant?

..................................................................................................................................................................... 29

..................................................................................................................................................................... 30

..................................................................................................................................................................... 31

CZĘŚĆ V – Pytania dodatkowe

ANKIETER: Wręczyć kartę F
14. Przeczytam teraz kilka stwierdzeń. Proszę skorzystać z tej karty i powiedzieć dla każdego ze stwierdzeń, które odczytam, czy się

Pan(i) z nim zgadza czy nie.

Zgadzam się Nie zgadzam
się Nie wiem

A) Warto chronić Puszczę Białowieską. 1 2 3 32

B) Uważam, że odpowiedzialność za ochronę Puszczy Białowieskiej
nie spoczywa na mnie.

1 2 3 33

C) Uważam, że dodatkowe środki na ochronę Puszczy Białowieskiej
nie zostaną dobrze wykorzystane.

1 2 3 34

D) Uważam, że system w którym ja muszę płacić dodatkowo za
ochronę Puszczy Białowieskiej jest niesprawiedliwy.

1 2 3 35

E) Jestem przeciwny(a) ponoszeniu jakichkolwiek dodatkowych
opłat i podnoszeniu podatków.

1 2 3 36

F) Poprawa ochrony Puszczy Białowieskiej nie przyniesie mi
żadnych korzyści, nawet pośrednich.

1 2 3 37

ANKIETER: Pokaż kartę G
15. Proszę wybrać trzy rzeczy, za które najbardziej ceni Pan(i) Puszczę Białowieską.

01) Prowadzenie gospodarki leśnej
02) Możliwość zbierania jagód, grzybów
03) Dostarczanie wrażeń duchowych i estetycznych
04) Możliwość wypoczynku i rekreacji
05) Ochrona pierwotnych, naturalnych lasów i zachodzących w nich procesów ekologicznych
06) Ochrona roślin i zwierząt
07) Regulacja klimatu
08) Wartość dla zdrowia ludzkiego (czyste powietrze, woda)
09) Ochrona i zachowanie żubrów
10) Formowanie gleb i procesy glebotwórcze
11) Produkcja drewna
12) Funkcje naukowe (badania ekologiczne i leśne)
13) Możliwość polowań
14) inne (Jakie?...)

38

39

40

................................................................................................................. 41

15) Puszcza Białowieska nie jest cenna
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ANKIETER: Wręczyć respondentowi Kartę A
16. Proszę skorzystać z tej karty i powiedzieć, czy zgadza się Pan(i), czy nie, z poniższymi stwierdzeniami:

Całkowicie
się zgadzam

Raczej się
zgadzam

Raczej się
nie zgadzam

Całkowicie
się nie

zgadzam
Nie wiem

A) Puszcza Białowieska powinna
być w całości objęta ścisłą
ochroną, czyli powinno się
zaprzestać wszelkich działań
gospodarczych na jej terenie.

1 2 3 4 5 42

B) Jestem zadowolony(a), że istnieje
Puszcza Białowieska, nawet jeśli
nigdy tam nie pojadę.

1 2 3 4 5 43

C) Ochrona przyrody jest ważniejsza
od budowy autostrad i
infrastruktury.

1 2 3 4 5 44

D) Puszcza Białowieska nie ma
znaczącego wpływu na stan
środowiska w moim otoczeniu.

1 2 3 4 5 45

E) Najważniejszą funkcją Puszczy
Białowieskiej jest możliwość
wypoczynku i turystyka

1 2 3 4 5 46

CZĘŚĆ VI – Metryczka

17. ANKIETER: wpisać płeć respondenta
1) Mężczyzna
2) Kobieta

47

18. W którym roku się Pan(i) urodził(a)?

[Wpisać dwie ostatnie cyfry roku urodzenia] ----------------------------------------------------------------------------------------- 48

19. Ile dzieci poniżej 18 roku życia jest w Pana/Pani gospodarstwie domowym?

             .................... dzieci 49

20. Z ilu osób, łącznie z Panem(ią) składa się Pana(i) gospodarstwo domowe?

             .................... osób 50

21. Czy wybierając wariant ochrony myślał(a) Pan(i) o zapłaceniu ze swojego osobistego dochodu czy dochodu całego gospodarstwa
domowego?

1) osobistym
2) gospodarstwa domowego

51

22.  Jakie jest Pana/Pani wykształcenie?

ANKIETER: Nie odczytywać kategorii odpowiedzi
1) Niepełne podstawowe
2) Podstawowe
3) Zasadnicze zawodowe
4) Niepełne średnie
5) Średnie ogólnokształcące
6) Średnie zawodowe
7) Pomaturalne
8) Niepełne wyższe
9) Wyższe

52
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AKIETER: wręczyć kartę Z
23. Jak opisał(a)by Pan(i) swoją sytuację zawodową?

ANKIETER: Przeczytać opcje i zaznaczyć odpowiedź respondenta jeśli więcej niż 1 odpowiedź - zaznaczyć tylko tę opcję, która
pasuje najlepiej

53

24. Ile mniej więcej wynosi miesięczny dochód netto całego Państwa gospodarstwa domowego; po odliczeniu podatków, czyli na rękę?
Proszę pamiętać o wszystkich źródłach dochodu, również takich jak dopłaty socjalne (np. na dzieci), studenckie pożyczki i stypendia,
emerytury, oprocentowanie lokat (inne przychody z inwestycji. Jeżeli nie jest Pan(i) pewny(a), proszę podać najlepsze przybliżenie z
dokładnością do 100 zł.

ANKIETER: Jeśli respondent nie potrafi określić dochodów – kodujemy 99997, jeśli nie ma dochodów kodujemy – 99992,
odmowa odpowiedzi – 99998, dochód powyżej 99991 zł. Kodujemy również – 99991. Dochody kodujemy zaokrąglając
do pełnych złotówek

                       ................................................. zł 54

ANKIETER: Jeżeli respondent się waha, powiedzieć: “te odpowiedzi będą oczywiście traktowane jako poufne. potrzebujemy tej
informacji w celu zapewnienia, że przebadaliśmy reprezentatywną próbę populacji”.
Jeżeli respondent dalej się waha, pokaż kartę H i poproś respondenta o wybranie kategorii.

ANKIETER: Zakreślić tylko jedną kategorię
01) Poniżej 500 zł
02) 501 - 1000 zł
03) 1001- 1500 zł
04) 1501-2000 zł
05) 2001-2500 zł
06) 2501-3000 zł
07) 3001-3500 zł
08) 3501-4000 zł
09) 4001-5000 zł
10) Ponad 5000 zł

55

25. Ile w przybliżeniu wynosi Pana(i) osobisty miesięczny dochód netto; po zapłaceniu podatków, na rękę?

ANKIETER: Jeśli respondent nie potrafi określić dochodów – kodujemy 99997, jeśli nie ma dochodów kodujemy – 99992,
odmowa odpowiedzi – 99998, dochód powyżej 99991 zł. Kodujemy również – 99991. Dochody kodujemy zaokrąglając do
pełnych złotówek

                       ................................................. zł 56

ANKIETER: Jeżeli respondent się waha, pokaż tabelę na karcie H i poproś o wybranie jednej kategorii

ANKIETER: Zakreślić tylko jedną kategorię
01) Poniżej 500 zł
02) 501 - 1000 zł
03) 1001- 1500 zł
04) 1501-2000 zł
05) 2001-2500 zł
06) 2501-3000 zł
07) 3001-3500 zł
08) 3501-4000 zł
09) 4001-5000 zł
10) Ponad 5000 zł

57

26. Czy należy Pan(i) do organizacji zajmujących się ochroną przyrody?

1) Tak
2) Nie

58
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27. W jakiej miejscowości Pan(i) mieszka?

1) miejscowość do 3 000 osób
2) miejscowość od 3 001 do 10 000 osób
3) miejscowość od 10 001 do 50 000 osób
4) miejscowość od 50 001 do 100 000 osób
5) miejscowość od 100 001 do 500 000 osób
6) miejscowość od 100 001 do 500 000 osób
7) miejscowość powyżej 500 000 osób

59

28. WYPEŁNIA ANKIETER – wielkość miejsca zamieszkania
1) wieś
2) Miasto do 19999 mieszkańców
3) Miasto od 20000 do 99999 mieszkańców
4) Miasto 100000 mieszkańców i więcej

60
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h min

Proszę podać godzinę zakończenia wywiadu: godz. ............... min. ..................
61 62

Dziękuję Panu(i) bardzo za rozmowę i udzielenie odpowiedzi na pytania ankiety. Ponieważ była ona dość długa i zawierała wiele
szczegółowych pytań, pozwoli Pan(i), że jeszcze raz przejrzę formularz, czy nie pominąłem (pominęłam) jakiegoś pytania.
ANKIETER: [Sprawdzić kompletność wypełnienia ankiety]
Proszę Pana(i), moja praca tak jak każda inna, jest sprawdzana i kontrolowana.  Chodzi o to, abypublikowane w prasie, radio i telewizji
wyniki były prawdziwe i trafnie odzwierciedlały opinie badanych osób. Dlatego też chciał(a)bym Pana(ią) prosić o podanie swojego imienia,
nazwiska i numeru telefonu, aby można było skontaktować się z Panem(ią) listownie, telefonicznie lub osobiście i sprawdzić,
czy swoje zadanie wykonałe(a)m zgodnie z wymogami badań naukowych. Czy zgadza się Pan(i), abym zapisał(a) Pana(i) imię, nazwisko i
numer telefonu na osobnym formularzu?

Tak ... [Dane respondenta dopisać na KRB]
Nie ... [Odmowę zanotować w KRB]

ANEKS DLA ANKIETERA

A. Czy respondent miał jakiekolwiek problemy ze zrozumieniem pytań?

1) Tak
2) Nie
3) Nie wiem

63

B. Czy odpowiedzi respondenta na pytania w ankiecie wydawały się przemyślane?

1) Bardzo przemyślane
2) Dość przemyślane
3) Nie bardzo przemyślane
4) Wcale nieprzemyślane
5) Nie wiem

64

ANKIETER: Uwaga to ważna informacja
C. Czy w trakcie przeprowadzania wywiadu oprócz respondenta była obecna jakaś inna dorosła osoba?

1) Tak
2) Nie ... [Przejść do pyt. E]

65

D. Czy w Pana(i) ocenie obecność tej osoby miała wpływ na odpowiedzi, których udzielał respondent?

1) Zdecydowanie miała
2) Raczej miała
3) Raczej nie miała
4) Zdecydowanie nie miała

66

E. Dokładna data przeprowadzenia wywiadu (MIESIĄC, DZIEŃ):
      [Zakodować w następujący sposób:  w dwóch pierwszych polach miesiąc (np. 05)
       w następnych dwóch polach dzień (np. 01)]

MIES./DZIEŃ   
67

F. Stosunek respondenta do wywiadu:
1) zdecydowanie życzliwy
2) raczej życzliwy
3) obojętny
4) raczej niechętny
5) zdecydowanie niechętny

68

Ank. 
69

Kod. 
70

Gmina, miejscowość .....................................................................................................................................................................

Imię i nazwisko ankietera
 [Prosimy o wpisanie
  drukowanymi literami]

Oświadczam, że wywiad z respondentem wylosowanym pod wskazanym adresem przeprowadziłe(a)m osobiście.

                                                        .................................................................
                                                           (podpis ankietera)


